
怀化市 2023年上期高二年级期末考试试题

化 学

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上．

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上．写在本试卷

上无效．

3．考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回．

可能用到的相对原子质量：H 1 Li 7 N 14 O 16 Mg 24 Mn 55
一、选择题：本题共 14小题，每小题 3分，共 42分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

1．下列说法不正确的是（ ）

A．燃煤脱硫有利于实现“碳达峰、碳中和”

B．绘画所用宣纸的主要成分为纤维素

C．古陶瓷修复所用的熟石膏，其成分为 4 22CaSO HO

D．“神舟飞船”返回舱外层材料的酚醛树脂球属于有机高分子材料

2．有机物X是合成某种抗肿瘤药物的中间体，结构简式如图所示．下列说法不正确的是（ ）

A．能与氯化铁溶液发生显色反应 B．所有原子共平面

C．分子式为 11 13 4C H NO D．可用碳酸氢钠溶液鉴别X和苯酚

3．光刻胶是芯片制造产业核心材料，某光刻胶甲（端基已略去）在 EUV照射下分解为 2CO和很多低分子量

片段，转化关系如图（末配平）．下列有关说法正确的是（ ）

A．乙分子中含有 2个手性碳原子 B．乙和丙均能使酸性高锰酸钾溶液褪色

C．1mol丙最多与 2mol氢氧化钠反应 D．物质甲、乙、丙均属于纯净物



4．下列离子方程式的书写正确的是（ ）

A．过量铁粉与稀硝酸反应：
2

3 23Fe 8H 2NO 3Fe 2NO 4H O      

B．过量 2SO 通入NaClO溶液中： 2 2 3SO H O ClO HClO HSO    

C．在饱和 2 3Na CO 溶液中通入过量 2CO后有晶体析出：
2
3 2 2 3CO CO H O 2HCO   

D．  3 2
Mg HCO 溶液与足量的NaOH溶液反应：

2
3 3 2Mg HCO OH MgCO H O     

5．下列装置能达到实验目的的是（ ）

A．甲：胆矾晶体制备无水硫酸铜 B．乙：制备少量干燥的 3NH

C．丙：检验溴乙烷中Br元素 D．丁：探究浓度对化学反应速率影响

6．五种短周期主族元素X Y Z W N、 、 、 、 的原子序数依次增大，X的 2p轨道半充满，Z是目前发现的

电负性最大的元素，W逐级电离能  1kJ mol  依次为 578、1817、2745、11575、14830、18376；N的单

质被广泛用作半导体材料．下列说法不正确的是（ ）

A．元素的第一电离能：Y X Z  B．最简单氢化物的沸点：X Y Z 
C．Y原子核外电子有 5种空间运动状态 D．最高价氧化物对应的水化物的酸性：X N W 
7．一种铜的溴化物晶胞结构如图．下列说法正确的是（ ）

A．该化合物的化学式为 2CuBr B．铜的配位数为 12

C．与每个Br紧邻的Br有 6个

D．由图中 P 点和Q 点的原子坐标参数，可确定R点的原子坐标参数
1 1 1, ,
4 4 4

 
 
 

8．根据下列操作和现象所得到的结论正确的是（ ）

选项 操作 现象 结论



A 向偏铝酸钠溶液中滴加碳酸氢钠溶液 产生白色沉淀
偏铝酸根离子与碳酸氢根离子发

生完全双水解

B 向硝酸中加入少量亚硫酸氢钠溶液 有气泡生成 非金属性N S

C

某无色溶液中可能含有

2 2
4 3Ba NH I SO   、 、 、 ，向该溶液中加入少量

溴水

溶液呈无色

该溶液中一定不含 2Ba  ，肯定含

有
2
3SO 

，可能含有 I 

D 将少量铜粉加入  1
2 4 3

1.0mol L Fe SO 溶液中
固体溶解，溶

液变蓝色
金属铁比铜活泼

A．A B．B C．C D．D

9．铁的配合物离子催化某反应的一种反应机理和相对能量的变化情况如图所示

下列说法不正确的是（ ）

A．总反应速率由Ⅳ→Ⅰ决定

B． H  浓度过大会导致反应Ⅰ→Ⅱ速率加快

C．该过程中铁的配合物离子催化剂不能提高平衡转化率

D．总反应为 2 2HCOOH CO H  
催化剂

10．  2 3 3
Ce CO 是一种用途极为广泛的稀土化合物．以二氧化铈 2CeO 废渣为原料制备  2 3 3

Ce CO ，实验过

程如下

已知： 3Ce 能被有机萃取剂  HX 萃取，其萃取原理可表示为：

       3
3Ce 3HX CeX 3H  水层 有机层 有机层 水层 ．下列说法正确的是（ ）

A．“酸浸”过程中 2 2HO 做氧化剂

B．试剂Y一定是盐酸



C．加氨水“中和”去除过量盐酸，有利于平衡向萃取 3CeX （有机层）的方向移动

D．“沉淀”时反应的离子方程式为  3
3 2 3 2 23

2Ce 6HCO Ce CO 3CO 3H O    

11．碳中和是一场影响广泛而深刻的绿色工业革命，用可再生能源电还原 2CO时，采用高浓度的 K  抑制酸

性电解液中的析氢反应来提高多碳产物（乙醇等）的生成率，装置如右图所示．下列说法正确的是（ ）

A．电解过程中，右极区溶液中氢离子浓度逐渐减小

B．图中能量转换过程为太阳能→化学能→电能

C． xIrO Ti 电极发生的反应为 22H 2e H   

D．当生成 2 51molC H OH时，理论上右极区质量减少108g

12．某实验小组将淡紫色的  3 23
Fe NO 9H O 晶体溶于水后再依次加KSCN和NaF，发现溶液出现下列变化：

已知：  
3

2 6
Fe H O


   为浅紫色， 36Fe(SCN) 

为红色，  36FeF 
为无色．

下列说法正确的是（ ）

A．  
3

2 6
Fe H O


   中两个O H 键的键角比 2H O分子中两个O H 键的键角小

B．SCN 与 3Fe  形成配位键时，N原子提供孤电子对

C．溶液Ⅱ加NaF后由红色变为无色，说明SCN 与 3Fe 配位键强度弱于 F与 3Fe 配位键强度

D．  3 23
Fe NO 9H O 晶体溶于水后溶液不是浅紫色而是黄色，是 3Fe  生成 3Fe(OH) 沉淀所致

13．一定条件下，分别向等体积的密闭容器中充入反应气：①恒温条件充入4mol和2molY；②恒温条件下

充入2molZ；③绝热条件下充入2molZ．组反应气发生反应：      2X g Y g Z g  ，测得实验①、②、

③反应过程中体系压强随时间的变化曲线如图所示．下列说法正确的是（ ）



A．曲Ⅱ对应实验① B．正反应为吸热反应

C．气体的总物质的量： c dn n D．c点平衡常数比b点平衡常数大

14．25℃时，往20mL0.1mol / L的KOH溶液中滴加 10.05mol L 的 2 2 4HCO 溶液，随着 2 2 4HCO 溶液的滴

入，溶液的 pH 与所加 2 2 4HCO 溶液的体积关系如下图所示．下列说法正确的是（）

A． 2 2 4KCO 的一级水解常数的数量级为 1010 

B． 2 4KHCO 溶液：      2
2 4 2 42c C O c HC O c K   

C．Z点：          2 4 2 2 4c K c OH c HC O 2c H C O c H      

D．X Y Z、 、 点中，水的电离程度最大的是Z点

二、非选择题：本题共 4小题，共 58分．请考生根据要求作答．

15．（14分）

Ⅰ．氨的制备

氨在化工生产领域有广泛应用，历史上曾有三位科学家在合成氨领域获得诺贝尔化学奖．

（1）实验室常用铵盐与强碱反应制取氨气，可选择装置________________（填“A”或“B”），反应的化学

方程式为________________________________．



（2）制备干燥的 3NH 时，发生、净化、收集和尾气处理装置的接口顺序为________________（按气流方向

填写小写字母）

（3）检验某溶液中存在 4NH
的操作及现象为________________________________．

（4）工业上在一定温度和催化剂条件下，可用 3NH 消除 xNO 污染，生成两种对环境无害的物质，请写出

3NH 与 2NO 反应的化学方程式________________________________．

Ⅱ．某实验小组研究Mg与 4NHCl溶液的反应，实验如下：

实验中所取镁粉质量均为0.5g，分别加入到选取的实验试剂中．

资料：a． 3 4CHCOONH 溶液呈中性；b．Cl  对该反应几乎无影响．

实验 实验试剂 实验现象

1 5mL蒸馏水 反应缓慢，有少量气泡产生（经检验为 2H

2 45mL1.0mol / LNH Cl溶液  pH 4.6 剧烈反应，产生刺激性气味气体和灰白色难溶固体

（1）甲同学认为实验 2比实验 1反应剧烈的原因是 4NHCl溶液中  c H  大，与Mg反应快．乙同学通过实

验 3证明甲同学的说法不合理．

实验 实验装置 现象

3 两试管反应剧烈程度相当

试剂 X是________________．

（2）为进一步探究实验 2反应剧烈的原因，进行实验 4：

实验 实验试剂 实验现象

4
45mLNHCl乙醇溶液 有无色无味气体产生（经检验为 2H）

依据上述实验，可以得出Mg能与 4NH
反应生成 2H，乙同学认为该方案不严谨，需要补充的实验方案是

________________________________．

实验总结：通过上述实验，该小组同学得出Mg能与 4NH
反应生成 2H的结论．

16．（14分）以二氧化碳为原料生产甲醇是一种有效利用二氧化碳的途径．

（1）催化还原制甲醇反应过程中，各物质的相对能量变化情况如下图所示．该方法需通过两步反应实现，总

反应的热化学方程式为________________________________，若该反应在一绝热恒容密闭容器中进行，下列能

说明反应已达到平衡状态的是________________．



a．    3 2v CH OH v H O b．平衡常数不变 c．总压强不变 d．混合气体的密度保持不变

（2）按照    2 2n CO : n H 1:3 投料，在恒容密闭容器反应进程中进行反应， 2CO的平衡转化率随温度和压

强变化如图所示．

①压强 1 2 3P P P、 、 由小到大的顺序是________________．

②压强为 1P 时，温度高于570℃之后，随着温度升高平衡转化率增大的原因是________________．

③同时增大 2CO的平衡转化率和 3CHOH的产率可采取的措施有________________（写一条即可）．

（3）一种应用双极膜（由阳离子和阴离子交换膜构成）通过电化学还原 2CO制备甲醇的电解原理如图所示．催

化电极的电极反应式为________________，双极膜内每消耗18g 水，理论上石墨电极产生标准状况下

________________ 2LO．



17．（15分）锰酸锂  2 4LiMn O 是新一代锂离子电池的正极材料．实验室利用回收的废旧锂离子电池正极材

料（锰酸锂、碳粉等涂覆在铝箔上）制取锂的一种流程如图：

已知： 2 3Li CO在水中的溶解度随着温度的升高而降低．

（1）若要增大锂离子电池正极材料的浸取率，可以采取的措施有________________（写两条）．

（2）滤液A的主要成分是________________（填化学式）；向滤液 A中通入过量二氧化碳的化学方程式为

________________．

（3）工业上洗涤 2 3Li CO用的是热水而不是冷水，其原因是________________．

（4）写出将 2 4LiMn O 转化成 2MnO 的离子方程式________________．

（5）滤液C 中  c Li 1.0mol / L  ，向其中再加入等体积的 2 3Na CO 溶液，生成沉淀．沉淀中Li元素占原

滤液C 中Li元素总量的 90%（忽略混合后溶液的体积变化），则生成的溶液中  2
3c CO  为________________

（保留两位有效数字），   4
sp 2 3K Li CO 8.2 10   ．

（6）Mn的一种配合物化学式为  5 3Mn(CO) CH CN  ，则Mn原子的配位数为________________；与CO

互为等电子体的一种阴离子为________________（填化学式）．

18．（15分）奥沙拉秦可用于治疗急、慢性溃疡性结肠炎的药物，其由水杨酸为起始物的合成路线如下：

回答下列问题：

（1）水杨酸中官能团的名称为________________；A的结构简式为________________；水杨酸羧基中碳原子



的杂化类型为________________．

（2）反应③的反应类型为________________________________．

（3）反应②的化学方程式为________________________________．

（4）工业上常采用廉价的 2CO与C 反应制备奥沙拉秦，通入的 2CO与C 的物质的量之比至少应为

________________．

（5）符合下列条件的水杨酸的同分异构体有________________种，其中核磁共振氢谱有 4组峰，且峰面积之

比为2: 2:1:1的结构简式为________________．

①能发生银镜反应； ②遇 3FeCl 溶液显紫色； ③能发生水解反应．


